
Statistieken

Naam formulier enquetezorgmijden2014

Titel formulier Onderzoek zorgmijden 2014

Aantal vragen 24

Totaal aantal ingevuld 992

  Onderzoek zorgmijden 2014

 1.  Ik ben:

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Praktijkhouder 743 74.90 %

Waarnemer 143 14.42 %

Huisarts in dienst van een huisarts (HIDHA) 50 5.04 %

Huisarts in dienstverband (HID) 52 5.24 %

Huisarts in opleiding 1 0.10 %

Anders, nl. 3 0.30 %

Aantal respondenten 992  

 2.  Hoe lang bent u al actief als huisarts?

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

0­2 jaar 67 6.75 %

2­5 jaar 99 9.98 %

5­10 jaar 165 16.63 %

Meer dan 10 jaar 661 66.63 %

Aantal respondenten 992  

 3.  Geslacht

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Man 479 48.29 %

Vrouw 513 51.71 %

Aantal respondenten 992  



 4.  Type praktijk

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Solo 200 20.16 %

Duo 255 25.71 %

HOED 233 23.49 %

Gezondheidscentrum 190 19.15 %

Anders, nl. 114 11.49 %

Aantal respondenten 992  

 5.  Van welke huisartsenkring maakt u deel uit?

(Type vraag: Keuzelijst)

 

Antwoord Aantal Percentage

<Maak uw keuze> 0 0 %  

Amsterdam/Almere 80 8.06 %

De Gelderse Rivieren 46 4.64 %

Drenthe 32 3.23 %

Friesland 44 4.44 %

Gelre­IJssel 33 3.33 %

Groningen 37 3.73 %

Haaglanden 32 3.23 %

Limburg 48 4.84 %

Midden­Brabant 27 2.72 %

Midden­Nederland 120 12.10 %

Nijmegen e.o. 47 4.74 %

Noord­Brabant Noordoost 30 3.02 %

Noord­Holland Midden 35 3.53 %

Noord­Holland Noord 38 3.83 %

Rijnland & Midden­Holland 43 4.33 %

Rotterdam 64 6.45 %

Twente 41 4.13 %

West­Brabant 29 2.92 %

Westland/Schieland/Delfland 22 2.22 %

Zeeland 17 1.71 %

Zuid­Holland Zuid 39 3.93 %

Zuidoost Brabant 39 3.93 %

Zwolle/Flevo/Vechtdal 36 3.63 %

­ Weet ik niet ­ 13 1.31 %

Aantal respondenten 992  



 6.  Staat de praktijk waarin u werkt in een achterstandswijk?

Weet u niet zeker of u in een achterstandswijk werkt? Controleer het dan in de NZa­tariefbeschikking voor 2014, pagina 18 t/m

21.

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Ja 159 16.03 %

Nee 833 83.97 %

Aantal respondenten 992  

 7.  Komt het wel eens voor dat een patiënt er om financieel­economische redenen

voor kiest uw advies niet op te volgen?

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Ja 935 94.25 %

Nee 34 3.43 %

Weet niet / geen antwoord 23 2.32 %

Aantal respondenten 992  

 8.  Merkt u dat de hoogte van het eigen risico uw patiënten bezig houdt?

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Ja 44 77.19 %

Nee 13 22.81 %

Aantal respondenten 57  

 9.  Sinds wanneer constateert u dit?

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Sinds dit jaar 91 9.73 %

Sinds vorig jaar 576 61.60 %

Sinds meer dan twee jaar 186 19.89 %

Altijd al 53 5.67 %

Weet niet / geen antwoord 12 1.28 %

Anders, namelijk: 17 1.82 %

Aantal respondenten 935  

 10.  Hoe vaak constateert u dit?

http://www.nza.nl/98174/139255/858862/TB-CU-7076-01.pdf


(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Meerdere keren per dag 139 14.87 %

Eens per dag 187 20 %

Eens per week 337 36.04 %

Eens per maand 145 15.51 %

Meerdere keren per jaar 82 8.77 %

Nooit 0 0 %  

Weet niet / geen antwoord 4 0.43 %

Een ander aantal, namelijk: 41 4.39 %

Aantal respondenten 935  

 11.  Bij welke leeftijdsgroep constateert u dit?

(meerdere keuzes mogelijk)

(Type vraag: Meerkeuze, meer antwoorden)

 

Antwoord Aantal Percentage

Jongeren / alleenstaanden (tot 30 jaar) 618 66.10 %

Alleenstaanden (van 30 ­ 65 jaar) 651 69.63 %

Jonge gezinnen (tot 45 jaar) 480 51.34 %

Oudere gezinnen (van 45 – 65 jaar) 401 42.89 %

Ouderen (vanaf 65 jaar) 530 56.68 %

Aantal respondenten 935  

 12.  Bij welke opleidingsniveaus constateert u dit?

(meerdere keuzes mogelijk)

(Type vraag: Meerkeuze, meer antwoorden)

 

Antwoord Aantal Percentage

Hoger opgeleiden 176 18.82 %

Middelhoog opgeleiden 436 46.63 %

Lager opgeleiden 894 95.61 %

Aantal respondenten 935  

 13.  Bij welke culturele achtergronden constateert u dit?

(meerdere keuzes mogelijk)

(Type vraag: Meerkeuze, meer antwoorden)

 

Antwoord Aantal Percentage

Allochtonen 618 66.10 %

Autochtonen 900 96.26 %

Aantal respondenten 935  



 14.  Bij welk type zorgvraag ziet u dit?

(meerdere keuzes mogelijk)

(Type vraag: Meerkeuze, meer antwoorden)

 

Antwoord Aantal Percentage

Chronische patiënten 164 17.54 %

Patiënten met een (meer) incidentele zorgvraag 355 37.97 %

Geen onderscheid, patiëntbreed 538 57.54 %

Mensen met specifieke ziektebeelden, zoals: 54 5.78 %

Aantal respondenten 935  

 15.  Neemt het aantal keren toe?

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Ja, sterk 236 25.24 %

Ja. enigszins 588 62.89 %

Nee, het blijft gelijk 105 11.23 %

Nee, het neemt af 6 0.64 %

Aantal respondenten 935  

 16.  Om welke adviezen gaat het dan, die men niet volgt?

(meerdere keuzes mogelijk)

(Type vraag: Meerkeuze, meer antwoorden)

 

Antwoord Aantal Percentage

Het niet afhalen van bepaalde medicijnen 670 71.66 %

Het niet laten doen van lab­onderzoek 697 74.55 %

Het niet laten verrichten van aanvullend onderzoek

(bv röntgenfoto's)
580 62.03 %

Het niet opvolgen van een verwijzing naar het

ziekenhuis
427 45.67 %

Het niet gaan naar een eerstelijns zorgverlener 579 61.93 %

Het niet gaan naar een GGZ instelling 634 67.81 %

Het niet gaan naar een controleafspraak in het

ziekenhuis bij een al gestarte behandeling
123 13.16 %

Weet niet / geen antwoord 2 0.21 %

Anders, namelijk: 49 5.24 %

Aantal respondenten 935  

 17.  Welke redenen geven deze patiënten op wanneer ze uw advies niet opvolgen? 

(meerdere keuzes mogelijk)



(Type vraag: Meerkeuze, meer antwoorden)

 

Antwoord Aantal Percentage

De patiënt geeft aan geen geld te hebben om het

advies op te volgen
848 90.70 %

Angst voor verdere kosten als uit advies verdere

behandeling volgt
293 31.34 %

Geen duidelijke reden, maar ik vermoed financiële

redenen
274 29.30 %

Anders, namelijk: 58 6.20 %

Aantal respondenten 935  

 18.  Wat doet u als de patiënt om financieel economische redenen uw advies niet opvolgt?

(meerdere keuzes mogelijk)

(Type vraag: Meerkeuze, meer antwoorden)

 

Antwoord Aantal Percentage

Ik zoek naar alternatieven: goedkopere medicatie,

controleafspraak bij mij i.p.v. verwijzing naar

ziekenhuis, etc.

743 79.47 %

Ik noteer dit in het HIS. 458 48.98 %

Ik benoem noodzaak en wijs op

gezondheidsconsequenties van zorgmijden.
620 66.31 %

Het al dan niet opvolgen van mijn advies is de vrije

keuze van de patiënt. Ik bemoei mij daar niet mee.
127 13.58 %

Anders, namelijk: 73 7.81 %

Aantal respondenten 935  

  Stellingen

 19.  Ik heb steeds vaker patiënten op mijn spreekuur die

vertellen over de financiële problemen die ze hebben.

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

zeer eens 209 21.35 %

eens 567 57.92 %

neutraal 162 16.55 %

oneens 41 4.19 %

zeer oneens 0 0 %  

Aantal respondenten 979  

 20.  De huidige hoogte van het eigen risico heeft consequenties voor

de mate waarin ik goede zorg kan leveren aan mijn patiënten.



(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

zeer eens 174 17.77 %

eens 529 54.03 %

neutraal 207 21.14 %

oneens 65 6.64 %

zeer oneens 4 0.41 %

Aantal respondenten 979  

 21.  Ik merk dat ik mijn patiënten kan overtuigen van

de gezondheidsconsequenties van zorgmijden.

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

zeer eens 13 1.33 %

eens 273 27.89 %

neutraal 458 46.78 %

oneens 229 23.39 %

zeer oneens 6 0.61 %

Aantal respondenten 979  

 22.  Ik heb de indruk dat patiënten afzien van huisartsenbezoek, omdat

ze denken dat huisartsenzorg onder het eigen risico valt.

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

zeer eens 10 1.02 %

eens 117 11.95 %

neutraal 190 19.41 %

oneens 515 52.60 %

zeer oneens 147 15.02 %

Aantal respondenten 979  

 23.  Steeds meer patiënten klagen over de hoogte van het eigen risico.

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

zeer eens 296 30.23 %

eens 530 54.14 %

neutraal 117 11.95 %

oneens 33 3.37 %

zeer oneens 3 0.31 %



Aantal respondenten 979  

 24.  Mogen we u naar aanleiding van dit onderzoek benaderen voor aanvullende vragen

of een concreet voorbeeld uit uw praktijk?

(Type vraag: Meerkeuze, één antwoord)

 

Antwoord Aantal Percentage

Ja 259 28 %

Nee 666 72 %

Aantal respondenten 925  




